

Рецензия на монографию

«Пространственное развитие регионов России: формирование новых подходов в условиях глобальных вызовов»

Хлутков А. Д.^{1, *}, Межевич Н. М.²

¹ Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Российская Федерация; *khlutkov-ad@ranepa.ru

² Центр комплексного изучения проблем региональной безопасности Псковского государственного университета, Псков, Российская Федерация

Review of the Monography

"Transnational Development of Regions of Russia: Formation of New Footpaths in Global Voices"

Andrew D. Khlutkov^{1, *}, Nikolai M. Mezhevich²

¹ North-West Institute of Management of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, St. Petersburg, Russian Federation; *khlutkov-ad@ranepa.ru

² Pskov State University Center for Comprehensive Study of Regional Security Issues, Pskov, Russian Federation

Пространственное развитие регионов России: формирование новых подходов в условиях глобальных вызовов : монография / под научной ред. доктора экон. наук, проф. С. В. Кузнецова. — СПб. : ИПРЭ РАН; Изд-во СПбГЭУ, 2024. — 238 с.

Исследование вопросов пространственного развития — тема не новая, но весьма актуальная. Возможно, если бы ситуация внутри и вне страны была всегда стабильной, то и академический анализ представлял бы менее сложную задачу. Однако эта ситуация относится к категории не реальных, параметры регионального развития постоянно меняются, отбрасывая нас к проблемам, казалось бы, решенным на предшествующих этапах академических исследований.

Рассматриваемая монография посвящена различным аспектам пространственного развития регионов в условиях глобальных вызовов. Предлагаются новые подходы к оценке качества структуры экономики, а также меры по преодолению экономических шоков, определению точек бифуркации в пространственном развитии. Представлены и проанализированы ключевые трансформационные процессы в региональном промышленном комплексе в условиях цифровизации и новых ограничений. Оценивается конкурентная привлекательность регионов РФ в Северо-Западном федеральном округе.

Большое внимание в монографии уделено стратегии пространственного развития как с точки зрения документов, так и формы проектной деятельности. Актуальные проблемы развития Северо-Западного федерального округа стали географической площадкой для исследований, проведенных авторитетным кол-

лективом. Разумеется, коллектив опирался на значимые предшествующие работы по этому направлению¹.

Стратегия пространственного развития, при всей значимости для России, не более чем проекция всей стратегии общества и государства на долгосрочную перспективу. Именно поэтому очевидные и безусловно актуальные ориентиры пространственного развития становятся не столь очевидными при акцептировании экономических, политических и военных приоритетов. Авторы справедливо отмечают то, что региональное развитие в идеальном варианте должно базироваться на учете интересов всего государства. Однако возникает вопрос: как этого добиться в географическом масштабе России.

Любая работа по указанной проблематике не может рассматриваться как окончательный результат, как минимум из-за роли внешних факторов. Социально-экономическое развитие Российской Федерации проходит в условиях глобальной геоэкономической и геополитической трансформации².

Для Северо-Западного федерального округа это уже императив развития. Это положение, однако еще не стало академической нормой. Впрочем, в рецензируемой монографии этой проблемы нет. Авторы справедливо указывают на то, что «Экономика региона — открытая система. Результаты ее функционирования определяются не только качеством структуры, но также адекватностью управления и качеством окружающих систем внешнего мира — политических, социальных, экономических, природных в масштабе России, стран ближнего и дальнего зарубежья».

Большое внимание было уделено процессам цифровой трансформации, у которых явно присутствует пространственный аспект и носит комплексный характер. В первую очередь, авторы выделяют аспект, связанный с технологической базой цифровизации — наличием доступа к микроэлектронным компонентам и компьютерным программам; во вторую, — экономический, связанный с достижением уровня развития, позволяющего использовать преимущества цифровых технологий на производстве и в экономической практике; и в третью очередь, аспект, определяемый социально-экономическими целями и условиями имплементации ее средств в обществе.

Инновационная политика также оказалась в центре внимания авторов. Исследование ориентировано на поиск ответа на вопрос: происходят ли системные инновации на региональном (или субрегиональном) уровне так же, как на национальном и мировом уровне.

В ряду задач, решаемых в работе, относится и исследование стратегических приоритетов пространственного развития муниципальных образований в системе стратегического планирования Арктической зоны РФ.

Авторы справедливо отмечают то, что пространственная структура экономики и расселения в Арктике оказалась перед сложной проблемой выбора стратегических приоритетов, где военно-политические приоритеты при определенных условиях конкурируют с экономическими.

¹ См.: *Межевич Н. М., Шамахов В. А.* Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года: экономические возможности и управленческие ограничения. Статья первая / В. А. Шамахов, Н. М. Межевич // *Управленческое консультирование*. 2019. № 4. С. 19–27; *Межевич Н. М., Шамахов В. А., Хлутков А. Д.* К вопросу о региональной экономической безопасности в современных условиях (на примере Северо-Западного федерального округа). Статья первая // *Управленческое консультирование*. 2023. № 1. С. 34–41; *Кузнецов С. В., Межевич Н. М., Шамахов В. А.* Стратегия пространственного развития Российской Федерации и перспективы развития приморских агломераций // *Управленческое консультирование*. 2019. № 6. С. 10–18.

² *Хлутков А. Д., Межевич Н. М.* «Новая география» российского Северо–Запада — внешние вызовы для управленческих практик // *Управленческое консультирование*. 2024. № 6. С. 9–17.

В работе отмечено, что стремление к управляемому сжатию в ряде регионов Арктической зоны Российской Федерации противоречит сформулированной в федеральных инициативах, например Стратегии пространственного развития РФ на период до 2025 года, цели¹. Предложены определенные методики, позволяющие сделать этот процесс управляемым.

Представленная монография является важным вкладом в развитие академических исследований в Санкт-Петербурге, что не исключает дальнейших усилий научного коллектива Института проблем региональной экономики в этом направлении.

Об авторах:

Хлутков Андрей Драгомирович, доктор экономических наук, профессор, директор Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Санкт-Петербург, Российская Федерация; khlutkov-ad@ranepa.ru

Межевич Николай Маратович, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Центра комплексного изучения проблем региональной безопасности Псковского государственного университета, Псков, Российская Федерация; mez13@mail.ru

About the authors:

Andrew D. Khlutkov, Doctor of Science (Economics), Director of North-West Institute of Management of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, St. Petersburg, Russian Federation; khlutkov-ad@ranepa.ru

Nikolai M. Mezhevich, Doctor of Science (Economics), Professor, chief scientist of Pskov State University Center for Comprehensive Study of Regional Security Issues, Pskov, Russian Federation; mez13@mail.ru

¹ Хлутков А.Д., Межевич Н.М. Геополитика и геоэкономика Российского Северо-Запада: в кругу барьерных и контактных функций границы // Диалоги и конфликты культур в меняющемся мире. Материалы XXI Международных Лихачевских научных чтений. Санкт-Петербург, 2023. С. 144–147.